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一、课程信息

课程名称 课程编号 课程性质 授课专业 学时 学分

项目管理 z01100376
软件技术专业

群平台课/必修

软件技术专

业群
32 2

二、课程思政教学案例

（一）课程简介

《项目管理》是软件技术省级高水平专业群平台课，引导信息工程学院软件技术、

计算机网络技术、计算机应用技术、通信应用技术、数字媒体技术等专业高职三年制学

生学习项目管理基础知识并通过实践掌握基本项目管理技能。

科学技术和项目管理是实现现代化的双翼。项目管理是跨行业的实用管理方法体

系，已支持大量企业实现创新、创业、提高运营效率，掌握和应用项目管理技术对实现

国家建设目标、个人发展目标有重要意义。本课程以项目管理基础能力为重心，引导学

生关注国家、行业发展需求，培养大局意识，融入团队，承担责任，主动学习知识、掌

握基础技能、面对问题研究创新，提升各专业项目（例如软件工程、网络工程管理、数

字媒体项目等）的计划与实施能力，增强学生的就业、创新、创业能力。

学生是社会主义事业建设者和接班人，教学团队要将德育目标贯彻到知识传授、能

力培养的过程。（1）结合马克思主义立场观点方法，培养科学精神，引导学生正确认

识、分析国家、社会、企业、个人、商业、技术问题，爱国、爱人民、放眼国际，培养

理想情怀、大局意识。（2）引导学生思考社会主义制度、民族文化、中国产品的特色

与价值，思考民族发展与科技成果，增强民族自信、自豪感，激发学生科技报国的家国



情怀。（3）引导学生融入团队，承担责任，团结互助，放眼企业、社会、国家，激发

学生的使命担当意识。（4）引导学生感悟大国工匠精神，主动学习，磨炼技能，面对

困难，研究创新，实践职业精神、职业规范，为投入科技事业及各类事业作准备。（5）

引导学生增强宪法法治意识，强化工程伦理、社会伦理教育，遵纪守法、诚信、公正，

自觉维护国家、人民、集体的利益。

（二）案例主题

本案例选自项目管理案例第一节项目管理案例分析——武汉“方舱医院”建设项目。

（三）设计意图

把握学生的思想脉搏，了解学生的兴趣点，把教学内容和学生的兴趣点有机结合。

挖掘与课程紧密连接，对国家社会影响重大，与社会热点贴近的案例，激起学生的共鸣。

以武汉“方舱医院”建设为案例。武汉“方舱医院”的建设，是武汉抗击新冠疫情战役

的重要转折点，短时间内成功阻断了疫情扩散，为项目管理知识学习及课程思政引导提

供了详实、鲜活、富有感染力的案例。

（四）结合点分析

在此案例中，将思政元素：中国特色社会主义制度的优越性---一方有难八方支援

有机融入到知识点的学习目标中：通过用整理管理知识分析案例，让学生理解项目管理

的重要性，引导学生正确理解“四个意识”、“四个自信”的内涵，树立起大局意识、

责任意识、质量意识，弘扬倡导工匠精神和奉献精神。以此增强学生的民族自豪感和家

国情怀。

（五）案例描述



（课程思政目标的确定以及有效达成课程思政教学目标，如何选取教学内容，设计

教学策略和教学过程开展混合式教学等）

从专业认同、职业伦理、社会责任，社会主义核心价值观以及中华优秀传统文化教

育三个方面挖掘课程思政的元素本案例的课程思政目标为：1.引导学生坚定理想、铭记

使命、不畏艰险、用于担当。2.引导学生树立英雄观、培养恪尽职守的职业操守。3.引

导学生建立家国情怀的崇高境界。

通过以下方法有效达成课程思政教学目标：（1）在教学计划中融入课程思政。在

教学目标中增加德育目标，培养学生具备坚定正确的政治方向和较高的政治素质，具有

高度的社会责任感和工作责任心，以及良好的思想品德、社会公德和职业道德（2）在

教案中融入课程思政。教案是教学目标的具体实施方案，是教师的教学组织计划，教案

中的教学方法和教学效果都要体现课程思政的内容。（3）在课堂教学中融入课程思政。

在教学中，避免简单的说教，通过项目管理案例的选用，通过名言警句、新闻时事等方

式将思政教育、立德树人融入日常课堂教学。（4）在线下项目中融入课程思政。通过

线下“非遗文旅商城”项目，既可以让学生动手实践项目管理，又可以让同学们在实践

中认识和了解我国的非遗物质文化遗产。批阅后挑选部分同学在课上做分享，使课程思

政融入的更深更透。

坚持技能培养导向，锁定教学内容。通过模拟现实的项目工作环境，让学生实践了

解当前典型行业对于项目管理方面的真实需求，逐步提升学生的实践应用技能。课堂上，

充分挖掘工匠精神的内涵，引导学生树立诚实守信、严谨负责、注重细节、精益求精的

职业操守；课堂外，走进校企合作企业，引导学生从实践中寻找答案，以调动学生的学

习兴趣，开发学生的思维潜能。

教学策略：通过综合分析拟定本案例的教学策略为: 校企融合、线上线下双向并

行的任务驱动型教学理念，采用企业连线、仿真训练营、交互式投屏、移动微课、精品

课程网站、课程实训平台、人工智能等信息化手段。将企业项目与实际教学相结合，采

用线上线下、课上课下双项目并行，构建基于工作任务的逆向循环教学模式。



教学过程：本案例采用企业连线、仿真训练营、交互式投屏、移动微课、精品课程

网站、课程实训平台、人工智能等信息化手段。将企业项目与实际教学相结合，采用线

上线下、课上课下双项目并行，构建基于工作任务的逆向循环教学模式。

在演示实操环节对武汉“方舱医院”案例进行分析，这是一个非常成功的项目管

理案例，主要讲解为什么要兴建“方舱医院”，“方舱医院”的最主要作用是什么，需

要什么样的社会机制支持，需要动员协调哪些资源，建设中面临哪些主要困难与风险，

影响项目成功的关键因素有哪些，应该如何平衡本项目中“范围—时间—进度—成本”

4 个核心要素等。增强学生的民族责任感，提升家国情怀，培养奉献精神。

（六）案例反思

本案例以符合项目管理特点的方式，来建构开展课程思政的有效路径，实施“逆向

循环教学模式”，将一次课的教学过程分为课前，课中，课后。通过任务的分解，引导

学生自主解决问题，再利用 PK 拓展，提出新问题，让学生提前预习下次课的学习任务。

同时在课堂教学中有机地融入思政元素，让价值塑造的成分在课程设计和课堂教学中如

盐在水，达到春风化雨、润物无声的育人效果。学生寓乐在“做中学、学中做”，学习

的积极性和主动性大大提高了，能够更加深入的思考问题并踊跃表达自己的观点，提升

了教学效果，获得了学生的好评。

经过这几年课程思政的教学改革，课程思政教育目标基本达成。目前，该课程的改

革成效在专业群的其他平台课和专业课中进行了示范推广，并取得了一定的效果，获得

了同行的好评与肯定。

改进思路：教学的设计与实施应贴合学生需求和兴趣，不断更新思政案例库，改进

教学方法，营造良好的教学氛围，发挥学生的主体作用，构建良好的师生关系，在潜移

默化中对学生进行社会主义核心价值观教育，注重习惯养成，因材施教。



三、课程思政教学案例相关电子材料（请逐项罗列）

序号 材料名称 上传网站网址及帐号、密码

1 教学设计样例说明 https://mooc1-1.chaoxing.com

/course-ans/courseportal/2280

94100.html?clazzId=0 账号：

13928895959 密码：12345679

2 最近一学期的课程教案

3 最近一学期学生评教结果统计

4 最近一次学校对课堂教学评价

......

四、授课教师承诺

本案例为原创案例，不存在思想性、科学性和规范性问题，没有侵犯

他人知识产权；同时，本表内容真实无误、准确，没有弄虚作假或学术不

端等行为。

授课教师（签字）：

年 月 日



五、部门推荐意见

部门负责人（签字）： 部门（盖章）

年 月 日


